Szigma, LV. (2024) 2-3. 267

JARULEKALAP-PLAFONROL ES DEGRESSZIOROL:
ALAPSZAMITASOK!

SIMONOVITS ANDRAS
KRTK HUN-REN, Budapesti Corvinus Egyetem

Ebben a cikkben a lehet6 legegyszeriibb modellben vizsgaljuk a jarulékalap-
plafon és a degresszié (kiiszob és egyiitthatd) kolesonhatdsét. Mindkét eszkoz
korlatozza a magas nyugdijakat, de az elsé eszkdz a dolgozok jarulékfizetését
is csokkenti, a mésodik eszkoz csak a tb jaradékfizetését. Az egyszeriisitések
gyakran lehetévé teszik az analitikus (papir és ceruza alapi) levezetéseket,
és ellendrzésként szolgdlhatnak tovabbi, realista szamitasokhoz.

Kulcsszavak: th-nyugdij, jarulékalap-plafon, degresszid, kiiszob, degresz-
szids egyutthatd, nyugdijplafon, Gjraelosztéas

Ezzel az irassal halamat fejezem ki Kovacs Erzsébetnek tobb évtizedes
tamogatasaért. Koszonetet mondok Gogola Janosnak és Horvath Gyuldnak
hasznos tanacsaikért.

1 Bevezetés

Mar t&bb cikkben is foglalkoztam a nyugdijjarulék-alap plafonjéval (roviden,
de pontatlanul: jarulékplafonnal) és a nyugdijdegressziéval: a plafon csak ész-
szerll hatérig kényszeriti a magaskeresetiieket a részvételre, a degresszié (ma-
gasabb kiiszob és alacsonyabb egytitthatd) pedig gy csokkenti a magasabb
keresetek beszamitasat, hogy valtozatlanul hagyja a jarulékot. Simonovits
[2017] és Simonovits—Lacké [2021] a nyugdijdegressziét (valdjaban alap és
aranyos nyugdij kombindci6jat), Simonovits [2022b] (Valdés-Prieto-Schwarz-
haupt [2011] nyomdn) a jarulékplafont elemezte. Eddig azonban még kiilon
targyaltam Oket, kitérve viszont az élettartamrésre is (a kisebb jévedelmiiek
véarhatéan révidebb ideig élnek, 1ldsd Ayuso és szerz6tdrsai [2017]), figyelembe
véve a tb-nyugdijat kiegészit6 maganmegtakaritasokat, és maximalizalva a
tarsadalmi jélétet. Most viszont eltekintek a joléttdl és az élettartamréstol,
cserében egylitt elemzem a két eszkozt. Valdban, 2013-ig Magyarorszagon a
két eszkoz egyiitt €lt, és a 2013-ban kikiiszobolt jarulékplafont ma is érdemes
lenne visszahozni, a degresszié kiiszobét és egytitthatéjat viszont értelmesen
kellene megallapitani: ne legyen se tul alacsony, se til magas a kiiszob, illetve
az egyltthaté (Simonovits [2023]). Mivel egyel6re nagyon elvont szinten mo-
dellezem a kérdést, a lehetd legegyszeriibb feltevéseket vélasztom. Nincsen
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id6beli valtozas, a nyugdijalap nem a nett6, hanem a (szuper)brutté kere-
settdl fugg. Eltekintek a kotelezé nyugdijat kiegészité megtakaritasoktol is.
A tanulmany 6 kérdése: milyen atvaltas van a jarulékplafon és a degresszid
kozott? A vélaszt tdbldzatokban adom meg. A cikk szerkezete a Bevezetésen
tdl a kovetkezd: a 2. szakaszban a modellt ismertetem. A 3. szakaszban
numerikusan szemléltetem eredményeim. Az A. fliggelékben a modelltdl a
valbsagig vezeto rogos utat vazoljuk, mig a B. fliggelékben a Pareto2-eloszlas
néhany fontos képletét vezetem le.

2 A nyugdijmodell

Idében allandé drszinttel és keresettel szdmolunk. Az egyes dolgozdkat egye-
diil a szuperbrutté keresetiik jellemzi: w, amelynek eloszldsa ismert, mini-
muma wy, > 0. Az egyszerliség kedvéért a keresetek dtlagat (varhato értékét)
1-re normaljuk: Ew = 1, ahol E a véarhaté érték operatora. Nyugodtan
foltehetjiik, hogy a minimumbér kisebb, mint az atlag: w,, < 1.

A legegyszeriibb esetben a nyugdij a keresettel egyenesen ardnyos:

b(w) = fw, (1)

ahol G > 0 egy skalar, példaul 0,5, jdradékszorzonak nevezziik. A valdsdgban
a jaradékszorzd nemcsak a keresettol, hanem a szolgalati id6tol is, valamint
az aktudriusi korrekciétdl fiigg (ez utébbi a nyugdijba vonuld életkordnak és
a szdmara érvényes nyugdijkorhatdrnak a kiilonbségével ardnyos), de e két
tényezotdl a tovabbiakban eltekintiink.

A legtobb nyugdijrendszerben azonban létezik egy véges jarulékplafon:
hivatalos nevén az egyéni jarulékfizetés fels6 hatéra, w > 0, amely folott a
dolgozdé nem fizet jarulékot, és nem is keletkezik a plafon f6lotti jarulékok
utan nyugdij:

b(w) = pw, ha wy <w<w (2-1)
és
b(w) = pw, ha w>w. (2-2)

Felesleges bonyodalmak elkeriilése végett feltessziik, hogy a jarulékplafon

legalabb akkora, mint a minimumbér:

/u_] 2 wl’ﬂ'

Egyenloség esetén — keresetétdl fliggetleniil minden dolgozé ugyanannyi jaru-
1ékot fizet, ez azonban ritka, taldn csak az 1960/70-es évek Nagy—Britannia-
jaban fordult el6.

Ujraelosztési célzattal sok nyugdijrendszer degressziv: a progressziv szja-
hoz hasonldan t6bb sav 1étezik, és az egymast koveto kereseti savokban egyre
kisebb a beszamitds. Egyszeriiség kedvéért a degresszidémentes savon kiviil
csak egy degresszios savot tesziink fol, amelyet a w kiisz6b és a § degresszios
egyttthato jellemez. Ertelemszerfien

wm <w<w és 0<6<1.
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A degressziv nyugdij képlete:

b(w) =pw, ha wy <w<uw, (3-1)
b(w) =pPlw+6(w—w)], ha w<w<w (3-2)
b(w) =b=Blw+6(w—w)], ha w>w. (3-3)

A b mennyiséget implicit nyugdfjplafonnak nevezziik.
Ezen a ponton bevezetjiik a w keresetli dolgozé életpdlya-egyenlegét:

z(w) = 7 minfw, @] — pb(w), 4)

ahol 7 > 0 a jarulékkulcs, és 0 < p < 1 a nyugdijban toltott id6 és a szol-
gélati id6 aranya (eltekintiink az egyébként nagyon fontos és masutt vizsgélt
élettartamréstol).

Bér gyakorlatban ritkdn alkalmazzék (Belgium), elméleti érdekessége mi-
att kiilon megemlitjik az (explicit) nyugdijplafont: b*, amelyrdl feltessziik,
hogy kisebb, mint implicit tarsa: b* < b. Ekkor a b* = b(w*) egyenletbsl
meghatérozhaté egy mésik kiisz6b (amely implicit jarulékplafonként miiko-
dik): w*, f6lotte a degresszids egyiitthaté nulla: § = 0, s a kiisz6b kisebb,
mint az explicit jarulékplafon: w* < w. Ekkor a [w*,w] sdvba esd keresetek
utan még kell jarulékot fizetni, de semmilyen tobbletnyugdij nem szdrmazik
beldle: b* = b(w*). A nyugdijplafon speciélis esete az alapnyugdij, amikor a
kiiszob egyenlé a minimumbérrel: w* = wyy,.

Bar nem mindig teljesiil, de legaldbb a tisztanlatds érdekében célszeri
feltenni, hogy atlagban a nyugdijkiaddsok és a jarulékbevételek egyenloek:

0 = Ez(w) = TE min[w, @] — pEb(w).
Ebbdl az egyensulyi jarulékkulcs
o_ _ Ebw)

~ "Eminfw, ]’

(5)

A tisztanlatast fokozza, ha kiszamitjuk az igynevezett effektiv jarulékkulesot,
amelyben nem a plafonozott, hanem a teljes béralapra vetitjiik a jarulékokat:

7¢ = pEb(w). (6)

Némi szamolassal belathatd, hogy adott (w, w, §)-hdrmasra dltaldban (6 <
1 esetén) létezik egy olyan w® elvdlasztd kereset, amelyre az életpdlya-egyenleg
nulla, és amely alatt /folott az egyenleg negativ/pozitiv. Tehdt a kisebb kere-
setiiek nyernek, a nagyobb keresetiiek vesztenek. Némileg meglep6 médon az
elvalasztopont értéke fiiggetlen a degresszids egyiitthatotol.

A nyugdijrendszerbeli tjraelosztast legegyszeriibben az életpélya-egyen-
legek abszolut értékének a varhato értékével mérhetjiik:

d = E|z(w)|.
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Konnyen belathatd, hogy ez a mutatd éppen a kétszerese annak, amit a
nyertesek kapnak, azaz a vesztesek fizetnek, ezt a kozos értéket nevezziik
tamogatdsnak: p = d/2.

A fenti képletek kiilonlegesen egyszeriiek az alapnyugdij esetén: b = Sw,,.
Ekkor az életpalya-egyenleg z(w) = 7 min(w, @) — pfwny, az egyensulyi jaru-
lékkulcs
o _ MPwm

T E min(w, w)"

Az elvilaszté kereset

o _ Mﬂwm _ 1

= > 1.
T E min(w, w)

w

Ha nincs jarulékplafon, akkor a képletek tovabb egyszertisédnek:
7° = pufwn,, w® =1 és d=T1°Elw—1|. (7)

Most néhany gondolatot fogalmazok meg a jarulékplafon és a degresszié
szerepérol, mikozben rogzitem a [ jaradékszorzot, és ezzel a legkisebb nyug-
dijat: by, = Pfwy. 1) Minél alacsonyabb a jarulékplafon, anndl kisebbek a
plafon f6lotti nyugdijak. 2) Minél alacsonyabb a degresszids kiiszob, annal
kisebbek a magasabb nyugdijak. 3) Minél alacsonyabb a degresszids egyiitt-
hatd, annal kisebb a kiiszob folottiek nyugdija. Kérdés: a hdrom eszkoz koziil
melyiket milyen mértékben érdemes alkalmazni?

El6zetes vélaszok. 1) Ha a jarulékplafon egyenld a bérminimummal, akkor
minden nyugdij egyenlé a nyugdijminimummal, és minimalis az egyensulyi
jarulékkules. 2) Ha a jarulékplafon magas, de a kiiszob vagy a degresszids
egylitthato alacsony, akkor a kiiszob folottiek fedezik a kiiszob alattiak nyug-
dijanak egy részét, mikozben az egyensilyi jarulékkulcs elviselhetd. (A ja-
rulékkulcs elviselhetd, ha a dolgozok nagyobb csaldsok nélkiil hajlandék be-
fizetni a jarulékokat.)

3 Szemléltetés

Ahhoz, hogy meghatarozhassuk az egyenstlyi jarulékkulcsot, meg kell adni
egy kereseteloszlast. A 2-kitevGs Pareto-eloszlast valasztjuk, amelynek a
strtségfliggvénnyel kiegészitett képlete a kovetkezo:

F(w) =P(w < @) =1 — (wm/0)?, fw) = 2w Jw?, W > Wy

Mivel a keresetek varhaté értéke 1, ezért wy,, = 0,5. Sziikségiink lesz a ko-
vetkezd fogalmakra.
A plafonndl kisebb keresetek stlya:

ata) = [ Y wfwydw, @ wm

Wm
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és a jarulékmentes keresetek silya:

w(w) = /Oo(w — ) f(w) dw, W > Wyy-

A B. fliggelékben levezetjiik az explicit képletiiket.

Az eloszlds numerikus jellemz6it az 1. tdbldzat tartalmazza. Példaul a 3
egységnyi jarulékplafon alé tartozik a dolgozdk 97,2%-a, a keresetek 83,3%-a,
de kimarad a jarulékfizetésbél a keresetek 8 3%-a. A 2. sor szerint az dtlag
alatti keresetek toémege 0,5. A tovabbiak miatt rogzitjiikk a brutté jaradék-
szorz6t: B = 0,5, a nyugdijban és munkdban toltott id6 ardanyat: u = 0,5,
valamint az egységnyi atlagkeresetben kifejezett minimumbért: w,, = 0,5.
(7) szerint tehdt a maximalis tdAmogatéas p = 0,5° = 0,03125 — ez szolgélhat
vizmértékil.

Kereseti A plafon alattiak A plafonnal kisebb A jarulékmentes

plafon sulya keresetek sulya keresetek sulya

W F(w) a(w) w(w)
0,707 0,500 0,293 0,354
1,0 0,750 0,500 0,250
1,5 0,889 0,667 0,167
2,0 0,938 0,750 0,125
2,5 0,960 0,800 0,100
3,0 0,972 0,833 0,083
4,0 0,984 0,875 0,063

1. tabldzat. Pareto-eloszlas szemléltetése

A 2. tdbldzatban hirom sémét szemléltetiink szdmszertien, kozos jarulék-
plafonnal: @w = 3. Egyéni szintre lebontva numerikusan mutatjuk be 6ket.
1) Degressziémentes nyugdij: §; = 1. 2) Nyugdijplafon: 62 = 0 és w, = 1,5.
3) Degressziv nyugdij: 63 = 2/3 és ws; = 1,5. Mindhdrom jarulékkulcsot
(5) szerint egyensulyinak vélasztjuk: 70 = 0,25, 79 = 0,227, 79 = 0,242. A
tamogatasok rendre py, = 0,015 és p3 = 0,005.

Nincs degresszié Nyugdijplafon Meérsékelt degresszid
Kereset Nyugdij Egyenleg Nyugdij Egyenleg Nyugdij Egyenleg
w by 21 bo 29 bs 23
0,5 0,25 0 0,25 -0,012 0,250 —-0,004
1,0 0,50 0 0,50 —-0,023 0,500 —-0,008
1,5 0,75 0 0,75 —-0,035 0,750 —-0,012
1,6 0,80 0 0,75 -0,012 0,783 —-0,004
1,7 0,85 0 0,75 0,011 0,817 0,003
2,0 1,00 0 0,75 0,079 0,917 0,026
2,5 1,25 0 0,75 0,192 1,083 0,063
3,0 1,50 0 0,75 0,306 1,250 0,101
3,5 1,50 0 0,75 0,306 1,250 0,101

2. tdbldzat. Harom nyugdijrendszer: keresetek, nyugdijak és egyenlegek

A 3. tablazatban a jarulékplafon és degresszié kozti atvaltdst mutatjuk
be, kozel dllandénak tartva a tdmogatast. A bemutatott négy paraméter-
harmasban el6fordul 2, 3 és 4 egységnyi jarulékplafon is, 1 és 2 egységnyi
kiiszob és 0 és 0,6 kozti degresszids egytitthatd, mikozben a jarulékkulcsok és
a tamogatasok mértéke hasonlé.
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Séma Jarulék-  Kiiszob  Degressziés  Effektiv.  Egyensilyi  Tamogatds
sorszam plafon egyltthatd jarulék jarulék
w w 7€ 7° P
1. 2 1 0.4 0,200 0,229 0,011
2. 3 2 0,0 0,219 0,239 0,009
3. 4 1 0,6 0,216 0,230 0,011
4. 4 2 0,4 0,225 0,240 0,008
3. tabldzat. A jarulékplafon és degresszié kozti atvaltas
A 4. tdblazatban (Gogola Janos javitasait megszivlelve) tjra egyéni szintre

ereszkedve mutatjuk be a 3. tdblazatbeli 4 séma keresetre lebontott alakula-
sat, ezekben a sémakban azonban a paraméterértékek teljesen masok, mint a
latsz6lag hasonlé 2. téblazatban. Erdemes tudatositani, hogy a hdrom para-
méterérték egylittese nagyjabol azonos makrokimenet esetén mennyire eltéro
mikropalyakat szarmaztat: a maximalis nyugdij 0,7-r6l 1,4-re emelkedhet, és
az életpalya-egyenleg maximuma 0,108-r6l 0,26-ra nohet.

1. séma 2. séma 3. séma 4. séma
Kereset Nyugdij Egyenleg Nyugdij Egyenleg Nyugdij Egyenleg Nyugdij Egyenleg

w by 21 bo 29 bs 23 by Z4

0,5 0,25 -0,010 0,25 -0,006 0,25 -0,010 0,25 -0,005

1,0 0,50 -0,021 0,50 -0,011 0,50 -0,020 0,50 -0,010

1,5 0,60 0,044 0,75 -0,016 0,65 0,020 0,75 -0,015

2,0 0,70 0,108 1,00 -0,022 0,80 0,060 1,00 -0,020

2,5 0,70 0,108 1,00 0,097 0,95 0,100 1,10 0,050

3,0 0,70 0,108 1,00 0,217 1,10 0,140 1,20 0,120

3,5 0,70 0,108 1,00 0,217 1,25 0,180 1,30 0,190

4,0 0,70 0,108 1,00 0,217 1,40 0,220 1,40 0,260

4. tdbldzat. Négy séma egyéni szinten
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A. fiiggelék. Modellt6l a valésag felé

A cikkben a lehet6 legegyszeriibb modell segitségével vizsgdltam a jarulék-
plafon és a degresszié kapcsolatat. Ebben a fiiggelékben roviden jelzem a
még megteendo6 rogos utat, amely a modelltdl a valosag felé vezet.

Dinamika

A valésdgban a legtébb nyugdijrendszer dinamikusan valtozik. Evrdl évre
valtozik a demografiai hattér, emelkedik a nyugdijkorhatér és vele egyiitt a
szolgalati idé. A magyar nyugdijrendszer kitiinik nominalisan vagy redlér-
tékben vett paraméterértékeinek dllandé valtozasaval. Egyik ilyen kérdéskor
a realbérek emelkedése, illetve az induld és a mar megallapitott nyugdijak
indexélasa. Ezeket figyelembe véve bonyolddnak az Gsszefiiggések. Csupan
egy folyamatot mutatok be: az Al. tabldzattal szemléltetem, hogy 2012 bta
hogyan er0Ositette meg a degressziét, hogy a nominalisan rogzitett kiiszob
redlértékben zuhant.

Redlérték, EFt

Ev Halmozott Atlag— Degresszids Atlagos Haromszoros
inflacié bér kiiszob keresethez keresethez

tartozé nyugdij
t 100P+ E(Wt) W: bt(l) bt(3)

2012 100,0 144,0 400,0 - -
2013 101,7 148,5 393,3 113,3 334,8
2014 101,5 153,3 394,1 119,1 348,8
2015 101,4 160,0 394,5 122,8 357,7
2016 101,8 171,8 392,9 127,5 368,9
2017 104,2 189,5 383,7 134,3 383,6
2018 107,8 203,9 371,1 146.,6 411,2
2019 111,5 219,7 358,9 157,8 436,1
2020 115,1 233,3 347,4 170,2 464.0
2021 121,0 241,3 330,6 177,6 479,1
2022 139,2 241,3 287,5 167,9 448,9
2023 164,6 234,6 243,0 163,2 430,5

Al. tablazat. A degressziés kiiszob redlértékének éves csokkenése és hatdsa az indulé
nyugdijakra (2012 = 100)

A kiiszob értékvesztése egyelbre csak a magas indulé nyugdijakat érinti,
de a gyors inflacié6 fennmaraddsa és a kiiszob nomindlis befagyasztasa egy
id6 utan mar érintheti az alacsonyabb indulé nyugdijakat is. Hangstlyozom,
hogy a valésdgban a degresszids valtozasok azonnal hatnak a nyugdijakra, a
jarulékplafon valtozasa azonban csak késleltetve: a nyugdijalap kiszamitasa-
ban az éves keresetek plafonozott részei egyenként atlagolédnak.

Ha a magyar korményzat visszavezetné a jarulékalap-plafonjat, akkor év-
tizedekig tartana, mig a kies6 jarulékok megtériilnének a jaradékok késlelte-
tett csokkenése miatt. Kozben jelentésen emelkedne a plafon f6lottiek nettd
keresete, és ez sokak szemében hitelteleniti ezt a reformot. Jobb hijan kiilon-
adoval vonnak el a keletkezo tobbletet, amely a nyugdijplafonnal ekvivalens.
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Brutté vs. netto keresetek

A modellben alkalmazott szuperbrutté kereset helyett a jarulékok a bruttd,
a jaradékok a nettd keresetektdl fiiggtek. Egykulcsosnak tekintve az szjat és
beleolvasztva az egészségiigyi jarulékot (jele: 6, valamint csak a plafon alatti
kereseteket vizsgdlva, akkor is (3-1) helyett a nettdsitott bérrel meghataro-
zott _

b(w)=p01—-7—-0)w (A1)
nyugdij all. Eltekintve a (3-2) és (3-3) bonyodalmaktdl, a (4) egyenlegben a
kisebbitendé mellett a kivonandéban is megjelenik a jarulékkulces, de az (5)
egyenleg egyszeriien modosul. Valoban,

o:Mﬂ(l_é)
L+ up

A magyar nyugdijrendszer indulé nyugdijanak meghatarozasiban csak az
1988. évtdl veszik figyelembe az éves kereseteket. A jarulékplafon nominélis
és redlértéke évrol évre véltozott (ONYF, 2016, 2. tdblazat, 1.3. tabldzat) a
mindenkori atlag brutté bér 2-szeresétdl a 3-szorosa felé emelkedve.

Tovabbi bonyodalmat jelent a jarulékok onkényes megosztasa a munka-
vallaléi és a munkaltatoi oldal kozott, kilonos tekintettel arra, hogy 1993 és
2012 kozott a jarulékplafon csak a munkavéllaléi részre vonatkozott, majd
2013 éta megszint.

Erdemes folirni a szuperbruttéban kifejezett kulcsokat (A2. tdblizat).

pB(l—7—0)=71, azaz T

Munkavéllal6i Munkaltatdi Netté/

Evek  Osszes Nyug- Egészség- Osszes Nyug- Egészség- Szja  szuper-

dij tugyi dij tugyi brutté

t 100, 1000F  1007H 1007, 1007F  1007H 6  100v/w
2016 14,6 7.0 6,7 21,3 17,2 1,1 11,8 52,4
2017 15,2 8,2 7,0 18,0 13,0 5,1 12,3 54,5
2018 15,4 8,3 7,1 16,7 12,9 3,7 12,5 55,4
2019 15,6 8,4 7,2 15,6 11,0 4,6 12,7 56,1
2020 15,9 8,6 7,3 14,2 9,5 4,6 12,9 57,1
2021 16,0 8,7 7,4 13,4 9,0 4,4 13,0 57,6
2022 16,4 8,8 7,5 11,5 8,2 3,3 13,3 58,8

A2. tdbldzat. Szuperbrutté keresetre vetitett kulcsok, 2016-2022

Viselkedési reakcidok

Eddig fiiggetlennek vettiikk a bevallott kereseteket és a munkakindlatot a
nyugdijrendszer paraméterértékeitol, kiilonosen a jarulékkulestdl és a deg-
resszi6tél. Az irodalom jelentés része azonban feltételezi, hogy minél na-
gyobb a rendszeren beliili Gjraelosztas, annal kisebb a jarulékfizetési hajlam
és a munkakinalat. Magyarorszagon két jelentOs reform is ezen a feltevésen
alapult: 1) a kételezé magdnnyugdij-pillér bevezetésével parhuzamosan 1998
és 2012 kozott a degresszidt fokozatosan szinte teljesen kivezették; és 2) 2016
és 2022 kozott a szochokulcsot radikalisan (27-r8l 13%-ra) csdkkentették.
Ugyanakkor Csehorszagban nagyon erds degressziéval jol miikodik a domi-
nans tb-nyugdijrendszer.
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Elettartamrés

Az utébbi évtized jelentds fejleménye, hogy a nyugdijmodellekben is egyre
nagyobb figyelmet kap az élettartamrés, azaz hogy adott orszdgban és id6-
szakban az életpalyakeresettel egytitt emelkedik a varhaté élettartam. Ezt a
legegyszeriibben gy modellezhetjiik, hogy (4)-ben p helyébe keresettél fiiggd
m(w) relativ nyugdijtartamot {runk:

z(w) = 7 minfw, @] — m(w)b(w). (A.2)

Tébb cikkben vizsgaltam e kérdést, és példaul Simonovits [2022b]-ben az
élettartamrés figyelembevétele csckkentette a tarsadalmilag optimalis jaru-
lékplafont.

B. fiiggelék. Néhany képlet a Pareto2-eloszlasra

Behelyettesitjiik a Pareto2-eloszlds stirtiségfiiggvényét az a(w) és az w(w)
képletbe, és a Newton—Leibniz-képletet alkalmazzuk.
A plafonndl kisebb keresetek stlya:

a(w) = 0,5/ ww ™3 dw = 0,5[wt —w ] =1-05w"",
0,5

és a jarulékmentes keresetek silya:

o0
w(w) = 0,5/ (w — w)w™ dw.
@
A mésodik képlet kiszdmitdsahoz két részre bontjuk az integralt, majd

mindkét kifejezésben elvégezziik az integralast:

wi(w) = 0,5/ ww ™3 dw = 0,50
és
wa(w) = 0,5@/ w3 dw = 0,250 .
Kiilonbséget véve
w(w) = 0,25w .

ON THE CONTRIBUTION BASE CAP AND THE PROGRESSIVITY
OF PENSION FORMULA: BASIC CALCULATION

This paper studies the interaction between the cap on the pension contribution base
and the progression (threshold and coefficient). Both tools limit the higher benefits
but the former also reduces the contribution while the latter only diminishes the
benefits. Our simplifications make room for analytical calculations, and help us
check further, practical calculations.

Key words: public pensions, cap on the contribution base, threshold, progres-
sivity coefficient, cap on benefits, redistribution





